

Воспоминания Каржавиной Надежды Павловны



Родилась в Волгоградской области Среднеактюбинский район селе Заплавное в 1927 году. В 1930г. выслали с родителями в Казахстан. Попали в Осакаровку. Потом – в поселок №5. Детство прошло там. Война. Когда началась война – училась в начальном классе. Что такое «война» понятия не имела. Радостно играли в «войнушки». Когда взрослые плакали – стали задумываться, как будем бить врага. В 8 классе училась, когда забрали в ФЗО: отправили на шахту – отгребать уголь, отделяли породу. Потом – вернулась домой. После этого подростков со швейными машинами мобилизовали в швейный цех для пошива одежды для фронта. Так попала в швейный цех, где детей в 2-3 раза было больше чем взрослых.

Работали вместе с взрослыми, в холодном помещении. Печка топилась казьяком и соломой, у печки отогревали руки и снова работать. Фантастические результаты – 10 пар мужского белья (подросток за 14 часов). Жили впроголодь. Платили столько, что на месячную зарплату можно было купить 2 кг. хлеба. Дома ели картошку, капусту, свеклу. Так работали с 1943г. по 1946г. У швейного цеха была своя часть, которою обшивали офицеров, солдат, раненых. Мы были подвижны, хотелось поиграть, побегать. Сама была бранером, после 14 часов работы в цехе – пришивала вещи, осматривала, ставила печать, упаковывала. Часто засыпала на упакованном белье. Был случай когда, одна девочка, Краймер Люда, умерла во время работы от переутомления. В 1946г. освободили от 14 часов работы и работать стали по 8, а взрослые по 10 часов (обшивали только госпиталь). Население поселка стремилось к победе. Последние одеяла брали от детей и шили рукавицы. В селе было много эвакуированных, много учителей, имеющих научные труды, интеллигентные, знающие. Была маленькой девочкой, не похожа на специалиста. Закройщицей была уже в 1946г. Вспоминается случай, когда один из работников военкомата приехал заказывать костюм. Девочка стеснялась снимать мерки. Когда стала делать примерку, он возмутился: а ты мешки умеешь шить? – Нет, я их не шила. Но когда был готов костюм он поцеловал руку, подарил духи. 1943 год – начало зимы. Привезли 18 раненых из госпиталя, распределили по квартирам. К нам – 3 человека привезли к вечеру. Заранее собрали шубы, тулупы. Для них грели воду, обмывали их, обрабатывали раны, бинты стирали, кипятили до полуночи, потом все сбежались, сели за стол. Какая была забота: женщины ночью о своих детях заботились. Были с Кубани, Сибири, 20 из Ленинграда, с Белоруссии, у многих семьи погибли, один остался. Победу встретили так: утром забегает подруга, сорвала красный коврик, побежала вывешивать, как флаг. Все съехались. И я уже считалась взрослой. Все были счастливы. Но не обошлось и без потерь. Через месяц пришла похоронка. Умер дядя. 12 мая в Берлине. После войны работала до 1945г. там же. В 1947г. в мае был 2 съезд стахановцев (комсомольцев). Решением съезда награждена почетным знаком «Стахановец». Большая награда, есть областные: многочисленные грамоты. Во всяком времени есть свое хорошее. В настоящее время – на пенсии в п.Осакаровка, но не прерывает связь с родной школой, где проработала много лет.